
TEMATICA EXPOZIŢIEI „ŢESĂTURI DECORATIVE DIN INTERIORUL 
TRADIŢIONAL ROMÂ.iVESC (VALEA MUREŞULUI ŞI VALEA 

1 ÂRN AVELOR)" 

,._I n ansamblul decorativ al interio-
rului tradiţional, piesele textile do

bândesc o importanţă crescândă, con
tribuind în mare măsură la cre2rea unei 
ambianţe specifice. Modul de organizare 
a interiorului ţărănesc, piesele înseşi 
ca si decorul lor, reflectă cadrul material 
gen'erator, iar în egală măsură oferă date 
definitorii pentru spiritualitatea româ
ne2 scă. 

Cneori rlecorul unei piese poate creşte 
în importanţă punând în umbră însă-;;i 
funcţionalitatea sa. l·n prim aspect ce 
trebuie luat în considerare în studierea 
textilelor este funcţia primară a multora 
din elementele decorative, simbolistica 
lor avându-şi originea în preistorie. Cu 
alte cuvinte, orice creaţie artistică prin 
stil şi ornamentică, cromatică, poate fi 
localizată în sraţiu şi în timp. 

Rezultă clar necesitatea consider5rii 
fenomenului ae artă populară în perspec
tivă istorico-socială, dar, în acelaşi timp, 
şi descoperire·a mişcării interioare care 
a dus la apariţiv şi dezvoltarea unor ca
tegorii aparte din domeniul textilelor 
populare, la diferenţe mari în spţiu şi 
în timp. 

Pe de altă parte, cercetarea trebuie 
să înceapă cu atenţia acordată industriq 
casnice textile în cadrul economiei în
chise ţărăneşti, în condiţiile schimburilor 
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comerriale, punând în evidenţă particu
luităţile meşteşugului ţesutului. Astfel, 
pe baza acestor elemente se impune lu2-
rea în considerare, pe de o parte, a stu
diului materiilor prime, a tehnologiei 
procesului de prelucrare în industria 
casnică ţărănel?scă, iar pe de altă parte, 
studiul categoriilor de piese, stabilite 
după criteriul funcţional, şi nu în ulti
mul rând trăsăturile specifice sub aspect 
artistic ale ţesăturilor ţărăneşti. 

Prin aceste elemente încercăm să 
punem în evidenţă câteva categorii de 
piese textile (ştergare, feţe de pernă, 
scoarţe), cu un specific aparte pentru 
Valea Târnavelor, Valea superioară a 
Mureşului şi Câmpia Transilvaniei. 

Dintre toate categoriile de obiecte 
care constituie interiorul locuinţei ţără
neşti, textilele constituie acel gen de 
piese care ocupă, poate, rolul tlecorativ 
cel mai important. 

lnrliferent de materialul din care sunt 
confecţionate (bumbac, lână, cânepă), 
indiferent de destinaţie (grindă, perete, 
culme), indiferent de cromatică şi orna
mentică ele definesc stilul într-o zonă. 

Datorită folosirii unui număr mare 
de piese cu caracter decorativ, interiorul 
locuinţei ţărăneşti de pe cele două văi 

va da impresia de bogăţie şi fast. În 
Transilvania apare cea mai mare v; rie-
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tate de ţesături de pânză, fie că este 
vorba de lepedee, perini, ştergare de 
perete şi de culme, feţe de masă. Prin 
aceste piese textile dorim să evidenţiem 
câteva elemente ; dezvoltarea unor forme 
artistice variate, pe de o parte, iar pe 
de altă parte caracterul unitar şi spe
cific celor două zone. 

Varietatea artistică le este conferită 
de tehnică, gen, motive şi tipuri compo
ziţionale, stiluri. Cu toate acestea există 
şi influenţe interzonale de colorit, cro
matică, rămânând ceva specific decora
tivismului - fantasticul, inspiraţia deo
sebită, fantezia bine ordonată punând 
în evidenţă varietatea şi frumuseţea 
pieselor. 
După destinaţia lor în interiorul casei 

ţărăneşti ţesăturile pot fi : 
- ţesături de uz gospodăresc (şter

gare simple, lepedee); 
- ţesături cu caracter ceremonial 

(ştergare de nuntă, cumetrii, înmormân
tări) ; 
- ţesături cu caracter funcţional -
decorativ (lăicele, scoarţe, lepedee, feţe 
de masă). 

Toate aceste tipuri de piese se vor re
găsi în expoziţie reprezentate prin expo
nate ce reflectă textilele populare întâl
nite în casa tărănească române<1scă de 
oriunde, dar ~u un specific aparte pen
tru zona Târnavelor, Câmpia şi Valea 
Mureşului, unde se resimt şi influenţele 
elementelor săseşti şi maghiare în orna
mentică, colorit, dar unde există si o 
continuitate românească specifică,' .i

parte. 
Prin această expoziţie ne propunem 

să reliefăm aceste elemente cu particula
rităţile specifice acestei zone, exempli
ficate prin fiecare categorie fundamentală 
de piese. 

ŞTERGARELE 

În funcţie de destinaţia lor pot fi 
de culme sau chindee, sau ştergare de 
perete. În funcţie de destinaţia lor, va
riază forma şi compoziţia ornamentală1 
Ştergarul de perete este întotdeauna or-
namentat la ambele capete, pe când 
cele de culme au o ornamentică care se 
dezvoltă de la un capăt şi ocupă aproa-

Ştergare de pc \"alea l\foreşului şi \"alea Târna·,elor 

pe jumătate din ţesătură. În ce priveşte 
tehnica de ţesătură pentru Transilvania 
specific va fi alesul printre fire, astfel 
apar motive geometrice regulate dispuse 
pe rânduri, pe suprafeţe relativ mari, 
sistemul ornamental de bază fiind în
vărgarea, varga fiind cel mai simplu 
element care rezultă din însăsi tehnica 
ţesutului. Învărgarea permite' valorifi
carea fondului, evoluând spre forme 
ornamentale mai complexe. 

În tehnica ţesutului ornamentica va 
avea tendinţa de geometrizare, formele 
rotunde fiind greu de obţinut datorită 
modalitătilor concrete de realizare care 
nu permi't acest lucru. Aşa, de exemplu, 
apar dungi diferite ca mărimi alternate 
cu „zimţi", uneori şi rombul în mai 
multe variante, sub formă de „S", 
rombul dinţat, sau „coarnele berbecu
lui". Alteori, există combinaţii ornamen
tale cum ar fi unghiul, grebla, spirala, 
meandrul, acesta alcătuind primele com-
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binaţii ornamentale, apărând şi motive 
florale şi vegetale stilizate, acest luciu 
fiind impus şi de tehnică. Cu puţine 
excepţii ceea ce caracterizează ţesăturile 
de pânză este complexitatea decorului, 
acesta sprijinindu-se mai ales pe orna
mentele compuse. Vergile sunt aproape 
întotdeauna combinaţii -le vergi aso
ciate uneori cu zimţi, alteori pe lângă 
motivele principale existând şi cele se
cundare; vărguţe şi motive mărunte. 

De obicei elementele principale al
ternează sau sunt încadrate de cele se
cundare, ceea ce creează un ritm şi lasă 
o ierarhie de volume diferite. 

ln ce priveşte cromatica decorului pe 
pânză, acesta s-a dezvoltat din învăr
garea iniţială, cu arnici roşu şi bleuma
rin sau roşu şi negru. Roşu, negru, gal
ben, alb, valorificându-se reciproc, rea
lizează compoziţii cromatice de o deo
sebită forţă expresivă. Uneori locul 
bleumarinului este luat treptat de negru, 
alteori alături de galben şi portocaliu 
pătrunde verdele, violetul, albastrul mai 
deschis. 

FEŢELE DE MASĂ ŞI DE PERNE 

Alături de ştergarele deosebit de or
namentale există şi feţele de masă, dar 
mai ales cele de pernă aşezate pe pat 
de paradă cu căpătâiele în afară, mo
tivele ornamentale fiind aglomerate la 
capete cu motive geometrice. Dat fiind 
modul de aşezare, faţa căpătâielor este 
formată din două bucăţi, una albă ţe
sută în patru iţe alcătuind căpătâiul 
propriu-zis, cealaltă mică, policromă for
mând capătul ornamentat din două 
fâşii înguste cusute împreună. 

Motivele sunt de obicei învărgate sau 
geometrice, în general de mici dimensiuni, 
în cromatică dominând rosul închis în 
alternanţă cu negru sau âlbastru. 

SCOARŢA 

Piesă ornamentală de mari rlimensiuni, 
apare în toate zonele extracarpatice, în 
Tran?ilvania specifice fiind scoarţele (co
voarele} de pat, de sărbăto::ire, în inte
riorul casei ţărăneşti având rolul de 
a „sparge" monotonia, aspectul rece 
şi sobru impus de pereţi şi mobilier. 
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Scoarţă din zona Mureş-Târnave 

Obiceiul folosirii scoarţelor se leagă 
si de clima specifică zonelor cu ierni şi 
piimăveri aspre şi umede, alteori înce
puturile folosirii sale pot fi legate de 
momentul introducerii patului ca piesă 
de mobilier, care va fi apoi acoperit cu 
ţesături ornamentale. 

La început vergile există în două va
riante, una mai lată si una mai îngustă, 
repetându-se în sen~ul lungimii ţesă
turii. Apoi intervine, treptat, un ele
ment nou, un fel de alesătură, spaţiul 
intermediar între vărgi de diferite di
mensiuni orientat pe o direcţie perpen
diculară celei de desfăsurare a compozi
ţiei ornamentale. Un~ori în covoarele 
vărgate apare tendinţa de centralizare 
a elementelor ornamentale în interiorul 
vergilor înguste, această tendinţă ma
nifestându-se pe întreaga suprafaţă a 
ţesăturii, uneori apărând romburi din
ţate sau stilizări de motive florale. 
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Scoarţă-covor din Transilvania. 

Reprezentarea lor se face conform 
unor reguli ce corespund unei specifice 
modalităţi de gândire artistică. Dispu
nerea motivelor în spaţiu, deşi variată, 
este supusă unor reguli precise : repetiţie, 
alternanţă, simetrie ; aşadar, departe 
de a fi rigid, sistemul de decoraţii a fost 
supus permanent înnoirilor, reflectând 
etape ale evoluţiei mentalităţii omului 

legat fiind şi de materialul folosit. Influ
enţele survenite în spaţiu şi în timp con
feră o strânsă legătură între funcţiona
litatea obiectelor şi modalitatea spe
cifică de ornamentare, care a evoluat 
în permanenţă spre forme superioare 
de realizare artistică. 

Alături de registrele decorative un 
loc important îl ocupă şi registrul colo
ristic, care la început a fost obţinut din 
coloranţi vegetali, iar apoi din cei indus
hiali. Coloritul este variat, începânrl. 
de la negru, brun, cenuşiu, care păstrează 
nota coloristică a culorilor naturale, până 
la asociaţii diverse impuse şi de colo
ranţii industriali, uneori ajungându-se 
si la combinatii îndrăzneţe : rosu aprins
~erde, grena-~egru, roşu stins-n'egru, alb
negru-verde, de multe ori piesele fiind 
mărginite de dantelă sau ciucuri, având 
aceeaşi culoare cu cromatica scoarţei. 
Cu toate aceste elemente de cromatică 
şi colorit, scoarţele de pe Valea Mureşu
lui şi Valea Târnavelor îşi păstrează 
un specific aparte impus şi de coloritul 
care nu este foarte variat dar rafinat, 
alternanţe de trei-patru culori pe un 
fond de obicei negru, brun-închis, ver
de, pe care sunt dispuse în benzi moti
vele ornamentale foarte geometrizate 
şi stiliza te, aşezate uneori în benzi al
ternative unde motivele geometrice se 
combină cu cele florale, de obicei „ruji", 
aşezate tot în benzi. Alteori apare rom
bul zimţat sau simpla decorare prin 
tăblii diferite obţinute prin culoare : 
pe fond negru alternanţe de brun, grena, 
ocru, verde, aceleaşi culori şi în dantele 
care mărgineşte scoarţa. 

Privite în ansamblul interiorului lo
cuinţei ţărăneşti aceste piese dau im
presia de somptuozitate întâlnită la 
puţine popoare. Ele au un specific apar
te în Transilvania unde abundenţa lor 
în casa ţărănească reliefează nu doar 
bogăţia dar şi un deosebit simţ al fru
mosului. 
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